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La méthodologie 
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Paris Match  

Echantillon  Echantillon de 965 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 12 au 13 mars 2009  
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Les principaux résultats 
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! Charles de Gaulle apparaît comme la personnalité politique ayant le plus marqué les 
Français au cours des soixante dernières années, en étant mentionné par 32% des personnes 
interrogées. Les personnalités internationales n’arrivent que dans un second temps, avec en 
premier lieu Nelson Mandela  (28%), qui se place en deuxième position, devant John Kennedy 
(15%) et Jean-Paul  II (11%). Les personnalités de l’ancien bloc communiste marquent le pas : 
Che Guevara (6%), Mikaël Gorbatchev (4%) et Mao Zedong (1%). Margaret Thatcher (3%) est 
également peu mentionnée. 

Les effets de génération se révèlent déterminants dans le choix établi. Ainsi, les personnes âgées 
de plus de 65 ans mentionnent majoritairement Charles de Gaulle (51% contre 32% en 
moyenne). Les Français âgés de 18 à 24 ans  placent Nelson Mandela en première position 
(23%) devant Charles de Gaulle (21%) et Che Guevara, largement plus cité parmi cette frange 
de la population (19% contre 6% en moyenne). 
Enfin, les sympathies politiques influent également sur les réponses, les sympathisants de 
l’UMP mentionnant en premier Charles de Gaulle (49%) tandis que parmi les sympathisants du 
PS, c’est Nelson Mandela qui remporte la palme (37%), comme chez les sympathisants du NPA 
(40%) ou des Verts (45%). 
 
 

! Lorsqu’il s’agit de déterminer la personnalité politique internationale en devenir, Barack 
Obama domine très largement (72% de citations), reléguant loin derrière lui Nicolas Sarkozy 
(12%), la chancelière allemande Angela Merkel (9%) ou les présidents des grandes puissances 
en devenir, Lula pour le Brésil (2%), Hu Jintao pour le Chine (2%) et Hugo Chàvez pour le 
Venezuela (1%). 

Les plus jeunes mentionnent davantage Barack Obama que la moyenne (77% contre 72%), de la 
même manière que les cadres supérieurs (80%). Autre fait à souligner bien que peu surprenant, 
les sympathisants de l’UMP s’accordent davantage à juger Nicolas Sarkozy comme la 
personnalité la plus apte à faire face aux défis à relever dans les prochaines années (26% contre 
12% en moyenne). 
 
 

! Signe de leur très fort impact, les attentats du 11 septembre 2001 sont perçus comme 
l’événement le plus marquant des soixante dernières années. Ils sont cités par 38% des 
personnes interrogées, avant la chute du mur de Berlin (19%), la crise économique et financière 
de 2008 (12%) ou mai 68 (12%), marquant par là-même une domination des événements de 
portée internationale. L’arrivée de la gauche au pouvoir en 1981 (8%), la guerre d’Algérie et la 
victoire de l’équipe de football en 1998 (5%), de portée plus nationale se classent en bas de la 
hiérarchie. 
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L’âge influe très largement sur les réponses enregistrées. Les plus jeunes se montrent davantage 
marqués par les attentats du 11 septembre (49% de citations parmi les personnes âgées de 18 à 
34 ans contre 38% en moyenne), tandis que les personnes âgées de 35 à 49 ans insistent plus 
que la moyenne sur la chute du mur de Berlin (26% contre 19%), événement marquant de cette 
génération. Dans la même logique, mai 68 recueille le plus de suffrages auprès des personnes 
âgées de 50 à 64 ans (23% contre 12% en moyenne), et la guerre d’Algérie auprès de celles 
âgées de plus de 65 ans (16% contre 6% en moyenne). 
 
 

! Les avis sont plus mitigés pour désigner l’avancée scientifique et technologique la plus 
marquante des six dernières décennies. Internet arrive en tête (26%), suivi de près par les 
découvertes médicales que sont les progrès de la recherche sur le cancer (23%) et la 
découverte de l’ADN (22%), ainsi qu’un peu plus en retrait, l’identification du virus du SIDA 
(15%). Progrès sans doute moins perceptibles au quotidien, l’envoi d’hommes dans l’espace 
(8%) et l’énergie nucléaire (6%) ne sont que peu mentionnés. 

Encore une fois, les effets de génération s’avèrent déterminants. Ainsi, les personnes âgées de 
18 à 24 ans mentionnent davantage que la moyenne Internet (44% contre 26% en moyenne), 
tandis que les personnes les plus âgées citent plus volontiers les progrès de la recherche sur le 
cancer (30% contre 23% en moyenne) et la découverte de l’ADN (26% contre 22% en 
moyenne). 
Notons également que les hommes insistent davantage sur les avancées technologiques, comme 
Internet (30% contre 22% chez les femmes) et l’énergie nucléaire (10% contre 3%), alors que 
les femmes se tournent plus vers les découvertes médicales, tels les progrès de la recherche sur 
le cancer (27% contre 19% chez les hommes) et l’identification du virus du SIDA (19% contre 
10%). 
 
 

! La pilule contraceptive apparaît comme l’objet emblématique des soixante dernières 
années, mentionnée par 35% des personnes interrogées et même 45% des Françaises 
(contre seulement 24% des hommes). Les produits technologiques sont, de fait, reléguées au 
second plan. L’ordinateur (29%) se situe tout de même en tête du classement masculin (34% 
contre 24% chez les femmes). Le téléphone portable (19%) et les satellites (10%) sont jugés 
moins marquants. Les objets à dimension domestique, comme le congélateur (4%), le four à 
micro-ondes (2%) ou la télécommande (1%) sont peu cités. 
 
L’effet d’âge apparaît ici moins marqué que pour les questions précédentes. Remarquons 
néanmoins que la pilule contraceptive marque le pas parmi les personnes âgées de 18 à 24 ans 
(23% contre 35%), qui mentionnent davantage le téléphone portable (29% contre 19%), qui 
s’érige ainsi en objet marquant de la jeune génération, au même titre que l’ordinateur (31%). 
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! Un tiers des Français regrette de ne plus pouvoir payer en francs (33%). Dans une moindre 
mesure, d’autres actions se révèlent regrettées des Français : faire l’amour sans préservatif 
(17%), rouler à grande vitesse dans une voiture (16%), écouter un disque vinyle (13%) et fumer 
dans les lieux publics (13%). 
 
Les femmes apparaissent plus nostalgiques du franc que les hommes (43% contre 23%), tandis 
que ces derniers, épousant les clichés attachés à leur genre, regrettent davantage la vitesse au 
volant (24% contre 9%) ou le sexe sans préservatif (20% contre 13%). 
L’effet d’âge s’avère ici encore très présent, les Français âgés de 18 à 24 ans mentionnant 
davantage des actions liées à des interdictions récentes (26% mentionnent le fait de rouler à 
grande vitesse avec une voiture, contre 16% en moyenne et 22% le fait de fumer dans les lieux 
publics, contre 13% en moyenne). 

 
 
! Les Français considèrent que les héros de demain seront les personnes se dévouant aux 

autres. Ils citent ainsi d’abord les personnes engagées dans les organisations humanitaires 
(35%) et les médecins (28%). Les entrepreneurs (10%), les banquiers et financiers (7%) sont 
moins appréciés, mais apparaissent davantage cités que les architectes et urbanistes (7%), les 
artistes (6%), les journalistes (4%) ou les religieux (2%). 
 
La primauté accordée aux personnes travaillant dans le domaine social ou humanitaire apparaît 
encore plus marquée parmi les femmes (40% de mentions des personnes travaillant dans 
l’humanitaire contre 30% parmi les hommes ; 31% concernant les médecins contre 26%), mais 
aussi parmi les sympathisants d’extrême-gauche. Notons également que les personnes âgées de 
plus de 65 ans placent à la tête de leur hiérarchie les médecins (35% contre 28% en moyenne). 
 
 

! Le héros le plus admiré au cours des soixante dernières années est l’Abbé Pierre, choisi 
par 51% des Français. Arrivant en deuxième position, le Dalaï-Lama (21%) démontre 
l’attrait exercé par les personnalités spirituelles, qui devancent aussi bien les personnalités 
politiques comme John Kennedy (13%), sportives comme Zinedine Zidane (8%) ou davantage 
people comme Lady Diana (7%). 
 
Si l’Abbé Pierre occupe la tête de la hiérarchie parmi toutes les catégories de population, il est 
toutefois moins mentionné par les jeunes de 18 à 24 ans (32% contre 51% en moyenne), qui 
admirent également assez largement Zinedine Zidane (22% contre 8%). 
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! Dans la lignée du fort impact des attentats du 11 septembre, le fanatisme religieux est jugé 
comme la menace la plus inquiétante pour l’avenir, en étant évoquée par plus du tiers des 
personnes interrogées (35%). Il devance ainsi le réchauffement climatique (25%), l’arme 
nucléaire (14%), les pandémies (9%) et les inégalités Nord-Sud (9%). 
 
La crainte du fondamentalisme apparaît plus ancrée parmi les Français les plus âgés (45% parmi 
les personnes âgées de plus de 65 ans contre 35% en moyenne), tandis que les plus jeunes se 
montrent plus préoccupés du réchauffement climatique (34% parmi les personnes âgées de 18 à 
24 ans contre 25% en moyenne). 
 
 

! Un tiers des Français (34%) estiment que l’euthanasie sera le tabou à disparaître dans les 
prochaines années. Le mariage gay (22%) et l’homoparentalité (17%) apparaissent 
également comme des sujets pour lesquels l’idée d’un assouplissement de la législation se 
révèle probable pour les Français. En revanche, le clonage (11%), la légalisation des drogues 
douces (8%) ou la possibilité génétique de choisir les caractéristiques physiques de ses enfants 
(7%) s’avèrent un peu en retrait. 
 
Ces conceptions apparaissent largement partagées par la population, aucune différence notable 
ne se faisant jour entre les différentes catégories de population. 
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Les résultats de l’étude 
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La personnalité politique internationale la plus 
marquante des soixante dernières années 

 
 
 
 
 
Question : Parmi les personnalités politiques internationales suivantes, laquelle 

vous a le plus marqué ? 
 
 
 
 
 
 

 Ensemble  65 ans et plus 

 (%) (%) 

• Charles de Gaulle  ......................................................... 32  51 

• Nelson Mandela  ............................................................ 28  16 

• John Kennedy  ............................................................... 15  16 

• Jean-Paul II  ................................................................... 11  11 

• Che Guevara  ................................................................. 6  - 

• Mikhaël Gorbatchev  ..................................................... 4  2 

• Margaret Thatcher  ........................................................ 3  4 

• Mao Zedong  ................................................................. 1  - 

 -  Ne se prononcent pas  ........................................... -  - 

 TOTAL .......................................................................... 100  100 
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.La personnalité politique internationale la plus marquante des soixante 
dernières années. 

 
 

Charles  
de  

Gaulle  
 

Nelson  
Mandela 

 
 

John  
Ken-
nedy  

 
 

Jean-  
Paul II  

 
 

Che  
Guevara 

 
 

Mikhaël  
Gorbat-  

chev  
 

Marga-  
ret  

That- 
cher  

Mao  
Zedong 

 
 

Nsp  
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  32  28  15  11  6  4  3  1  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme  ............................................................... 33  26 15 8 7 6 4  1  - 
   Femme  ................................................................ 30  29 14 14 6 3 3  1  - 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans  26  25 16 13 12 5 2  1  - 
   18 à 24 ans  .......................................................... 21  23 16 13 19 5 1  2  - 
   25 à 34 ans  .......................................................... 30  26 16 13 8 4 2  1  - 
35 ans et plus  33  29 14 11 4 4 4  1  - 
   35 à 49 ans  .......................................................... 20  39 11 10 6 7 5  1  1 
   50 à 64 ans  .......................................................... 33  30 15 11 4 3 3  1  - 
   65 ans et plus  ....................................................... 51  16 16 11 - 2 4  -  - 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE           
   Artisan ou commerçant (*)  .................................. 25  35 3 4 11 15 3  4  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ..................... 19  53 11 5 3 4 3  2  - 
   Profession intermédiaire  ...................................... 25  47 12 6 3 4 3  -  - 
   Employé  .............................................................. 27  25 13 18 6 4 5  1  1 
   Ouvrier  ................................................................ 24  22 15 15 13 6 3  1  1 
   Retraité  ................................................................ 48  19 15 11 1 2 4  -  - 
   Autre inactif  ........................................................ 24  24 19 10 13 6 2  2  - 
REGION           
   Région parisienne  ................................................ 29  34 12 9 9 5 1  1  - 
   Nord est  ............................................................... 32  26 14 14 5 5 3  1  - 
   Nord ouest  ........................................................... 31  28 16 9 5 3 6  1  1 
   Sud ouest  ............................................................. 37  25 15 9 8 3 3  -  - 
   Sud est  ................................................................. 30  27 15 13 5 5 3  2  - 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION           
   Communes rurales  ............................................... 28  29 14 14 5 3 6  -  1 
   Communes urbaines de province  ......................... 33  26 16 11 6 4 3  1  - 
   Agglomération parisienne  ................................... 28  35 11 8 10 6 1  1  - 
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche  22  37 15 10 9 4 2  1  - 
   Lutte Ouvrière  ..................................................... 27  21 16 16 8 4 2  4  2 
   NPA   13  40 20 7 13 5 1  -  1 
   Parti Communiste (*)  .......................................... 20  21 20 18 18 - 3  -  - 
   Parti Socialiste  .................................................... 25  37 15 9 6 5 2  1  - 
   Les Verts  ............................................................. 22  45 8 8 10 2 3  2  - 
Mouvement Démocrate - Modem  34  30 14 5 4 8 4  -  1 
Droite  47  12 13 16 3 3 5  1  - 
   UMP   .................................................................. 49  12 13 15 2 4 4  1  - 
   Front National  ..................................................... 35  17 12 18 9 - 7  2  - 
Sans sympathie partisane  27  26 19 13 5 6 4  -  - 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La personnalité politique internationale en devenir 
 
 
 
 
 
Question : Parmi les personnalités politiques suivantes, laquelle peut selon vous 

le mieux faire face aux défis à relever dans les prochaines années ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Barack Obama  .................................................................................. 72  

• Nicolas Sarkozy  ................................................................................ 12  

• Angela Merkel  .................................................................................. 9  

• Lula (le Président du Brésil)  ............................................................. 2  

• Hu Jintao (le Président chinois)  ........................................................ 2  

• Hugo Chavez (le président du Venezuela)  ....................................... 1  

• Vladimir Poutine  .............................................................................. -  

 -  Ne se prononcent pas  ............................................................... 2  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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.La personnalité politique internationale en devenir. 
 
 

Barack  
Obama  
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(le  
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Nsp  
 
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  72  12  9  2  2  1  -  2  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)          
   Homme  ........................................................................  68 11 11 4 2 2  -  2 
   Femme  .........................................................................  75 13 7 1 1 1  -  2 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)          
Moins de 35 ans  74 11 9 2 2 1  -  1 
   18 à 24 ans  ...................................................................  77 6 10 3 3 1  -  - 
   25 à 34 ans  ...................................................................  71 14 9 1 1 1  1  2 
35 ans et plus  71 13 9 3 1 1  -  2 
   35 à 49 ans  ...................................................................  74 13 6 2 1 1  -  3 
   50 à 64 ans  ...................................................................  74 10 9 2 2 1  -  2 
   65 ans et plus  ................................................................  66 15 11 3 1 2  -  2 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE          
   Artisan ou commerçant (*)  ...........................................  55 15 16 - 3 7  4  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ..............................  80 5 4 8 1 -  1  1 
   Profession intermédiaire  ...............................................  73 10 9 1 2 1  -  4 
   Employé  .......................................................................  74 14 5 2 2 1  -  2 
   Ouvrier  .........................................................................  67 16 9 2 1 2  1  2 
   Retraité  .........................................................................  72 12 11 2 - 1  -  2 
   Autre inactif  .................................................................  74 10 8 2 3 1  1  1 
REGION          
   Région parisienne  .........................................................  70 9 8 4 3 2  2  2 
   Nord est  ........................................................................  70 14 11 1 1 1  -  2 
   Nord ouest  ....................................................................  75 11 8 2 2 1  -  1 
   Sud ouest  ......................................................................  74 6 10 3 - 3  -  4 
   Sud est  ..........................................................................  72 15 6 3 1 1  -  2 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION          
   Communes rurales  ........................................................  70 10 12 3 1 1  -  3 
   Communes urbaines de province  ..................................  73 14 7 2 1 1  -  2 
   Agglomération parisienne  ............................................  70 8 8 5 3 2  2  2 
PROXIMITE POLITIQUE          
Gauche  78 6 8 3 1 2  1  1 
   Lutte Ouvrière  ..............................................................  66 9 14 - - 6  2  3 
   NPA   77 5 11 3 1 2  -  1 
   Parti Communiste (*)  ...................................................  72 12 - 5 3 8  -  - 
   Parti Socialiste  .............................................................  83 4 7 2 1 1  1  1 
   Les Verts  ......................................................................  77 7 8 5 - 2  -  1 
Mouvement Démocrate - Modem  71 7 11 4 2 2  -  3 
Droite  62 25 8 1 3 -  -  1 
   UMP   ...........................................................................  62 26 7 1 3 -  -  1 
   Front National  ..............................................................  67 23 10 - - -  -  - 
Sans sympathie partisane  68 4 11 2 - -  -  15 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’événement international le plus marquant des 
soixante dernières années 

 
 
 
 
 
Question : Parmi les événements suivants, lequel vous a le plus marqué ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Les attentats du 11 septembre 2001  .................................................. 38  

• La chute du mur de Berlin en 1989  .................................................. 19  

• La crise économique et financière de 2008  ...................................... 12  

• Mai 68  ............................................................................................... 12  

• L’arrivée de la gauche au pouvoir en France en 1981  ...................... 8  

• La guerre d’Algérie ........................................................................... 6  

• La victoire de l’équipe de France à la coupe du monde de football 
en 1998  .............................................................................................. 5  

 -  Ne se prononcent pas  ............................................................... -  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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.L’événement international le plus marquant des soixante dernières années. 
 
 

Les attentats du 
11  

septembre 2001 
 
 

La chute du 
mur de  

Berlin en 1989  
 
 

La crise 
économique  

et financière de 
2008  

Mai 68  
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  38  19  12  12  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  .......................................................................................................  32 21 13  12 
   Femme  .......................................................................................................  44 17 12  11 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  49 17 13  6 
   18 à 24 ans ..................................................................................................  51 13 12  6 
   25 à 34 ans ..................................................................................................  48 20 12  7 
35 ans et plus  33 20 12  14 
   35 à 49 ans ..................................................................................................  45 26 11  5 
   50 à 64 ans ..................................................................................................  29 15 13  23 
   65 ans et plus  ..............................................................................................  24 17 14  15 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Artisan ou commerçant (*)  .........................................................................  39 19 20  18 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................  32 28 15  5 
   Profession intermédiaire  .............................................................................  36 36 9  5 
   Employé  .....................................................................................................  53 13 11  12 
   Ouvrier  .......................................................................................................  43 13 13  7 
   Retraité  .......................................................................................................  27 16 12  18 
   Autre inactif  ...............................................................................................  45 17 14  10 
REGION      
   Région parisienne  .......................................................................................  41 23 10  5 
   Nord est  ......................................................................................................  39 18 14  14 
   Nord ouest  ..................................................................................................  31 20 12  15 
   Sud ouest  ....................................................................................................  35 16 16  13 
   Sud est  ........................................................................................................  43 18 11  9 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION      
   Communes rurales  ......................................................................................  37 20 13  10 
   Communes urbaines de province  ................................................................  37 18 13  14 
   Agglomération parisienne  ...........................................................................  43 23 10  5 
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  34 19 11  13 
   Lutte Ouvrière  ............................................................................................  42 14 19  11 
   NPA  ...........................................................................................................  29 18 13  12 
   Parti Communiste (*)  .................................................................................  27 - 16  28 
   Parti Socialiste  ............................................................................................  32 16 9  15 
   Les Verts  ....................................................................................................  37 31 10  7 
Mouvement Démocrate - Modem  38 24 17  11 
Droite  46 17 13  7 
   UMP  ...........................................................................................................  46 19 13  6 
   Front National  ............................................................................................  50 8 9  15 
Sans sympathie partisane  28 25 9  30 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’événement international le plus marquant des soixante dernières années. 
 
 

L’arrivée de la  
gauche au pouvoir 
en France en 1981 

 

La guerre 
d’Algérie  

 
 
 

La victoire de  
l’équipe de France 

à la coupe du 
monde de football 

en 1998  
 (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  8  6  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ....................................................................................................................... 9 6  7 
   Femme  ....................................................................................................................... 7 6  3 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  1 4  10 
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 2 5  11 
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 1 3  9 
35 ans et plus  11 7  3 
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 9 1  3 
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 13 4  3 
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 12 16  2 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE     
   Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 4 -  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 17 3  - 
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 6 2  6 
   Employé  ..................................................................................................................... 3 3  5 
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 8 1  15 
   Retraité  ....................................................................................................................... 12 13  2 
   Autre inactif  ............................................................................................................... 3 7  4 
REGION     
   Région parisienne  ....................................................................................................... 10 7  4 
   Nord est  ...................................................................................................................... 9 4  2 
   Nord ouest  .................................................................................................................. 9 6  7 
   Sud ouest  .................................................................................................................... 5 7  8 
   Sud est  ........................................................................................................................ 7 7  5 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Communes rurales  ...................................................................................................... 9 4  7 
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 7 7  4 
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 10 5  4 
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  13 5  5 
   Lutte Ouvrière  ............................................................................................................ 2 2  10 
   NPA  ........................................................................................................................... 18 5  5 
   Parti Communiste (*)  ................................................................................................. 7 4  18 
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 17 6  5 
   Les Verts  .................................................................................................................... 6 7  2 
Mouvement Démocrate - Modem  2 6  2 
Droite  4 7  6 
   UMP  ........................................................................................................................... 5 6  5 
   Front National  ............................................................................................................ - 10  8 
Sans sympathie partisane  4 2  2 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’avancée technologique et scientifique la plus 
marquante des soixante dernières années 

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, parmi les avancées scientifiques et technologiques 

suivantes, laquelle a le plus marqué ces soixante dernières années ? 
 
 
 
 
 
 

 Ensemble  18-24 ans 

 (%) (%) 

• Internet .......................................................................... 26  44 

• Les progrès de la recherche sur le cancer  ..................... 23  14 

• La découverte de l’ADN  .............................................. 22  9 

• L’identification du virus du SIDA  ................................ 15  19 

• L’envoi d’hommes dans l’espace  ................................. 8  12 

• L’énergie nucléaire  ....................................................... 6  2 

 -  Ne se prononcent pas  ........................................... -  - 

 TOTAL .......................................................................... 100  100 

 



Ifop pour Paris Match - Les soixante ans de Paris-Match – Mars 2009 17

.L’avancée technologique et scientifique la plus marquante des soixante 
dernières années. 

 
 

Internet  
 
 
 

Les progrès 
de la 

recherche 
sur le cancer 

La  
découverte  
de l’ADN  

 

L’identifi-  
cation du  
virus du  
SIDA  

L’envoi  
d’hommes  

dans  
l’espace  

L’énergie  
nucléaire  

 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  26  23  22  15  8  6  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ................................................................................... 30 19 21 10  10  10 
   Femme  .................................................................................... 22 27 22 19  7  3 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  37 15 17 17  10  4 
   18 à 24 ans  .............................................................................. 44 14 9 19  12  2 
   25 à 34 ans  .............................................................................. 32 16 23 15  8  6 
35 ans et plus  22 26 23 14  8  7 
   35 à 49 ans  .............................................................................. 24 24 21 15  7  9 
   50 à 64 ans  .............................................................................. 27 25 24 14  7  3 
   65 ans et plus  ........................................................................... 13 30 26 11  11  9 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE        
   Artisan ou commerçant (*)  ...................................................... 19 7 30 18  11  15 
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................... 40 8 28 8  7  9 
   Profession intermédiaire  .......................................................... 26 21 25 14  8  6 
   Employé  .................................................................................. 23 26 17 22  7  5 
   Ouvrier  .................................................................................... 30 30 13 11  10  6 
   Retraité  .................................................................................... 18 26 26 13  10  7 
   Autre inactif  ............................................................................ 37 18 16 18  8  3 
REGION        
   Région parisienne  .................................................................... 28 21 14 16  11  10 
   Nord est  ................................................................................... 27 29 21 12  7  4 
   Nord ouest  ............................................................................... 28 25 23 12  9  3 
   Sud ouest  ................................................................................. 27 16 23 24  5  5 
   Sud est  ..................................................................................... 21 20 26 14  9  10 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales  ................................................................... 28 24 23 17  5  3 
   Communes urbaines de province  ............................................. 24 23 24 13  9  7 
   Agglomération parisienne  ....................................................... 31 20 13 17  11  8 
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  27 24 19 17  7  6 
   Lutte Ouvrière  ......................................................................... 28 34 11 13  6  8 
   NPA   29 16 18 19  12  6 
   Parti Communiste (*)  .............................................................. 23 23 14 29  11  - 
   Parti Socialiste  ........................................................................ 26 28 19 18  4  5 
   Les Verts  ................................................................................. 27 20 23 13  8  9 
Mouvement Démocrate - Modem  30 12 31 11  9  7 
Droite  24 25 22 11  11  7 
   UMP   ...................................................................................... 25 21 24 10  13  7 
   Front National  ......................................................................... 15 50 3 21  8  3 
Sans sympathie partisane  21 22 30 21  2  4 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’objet le plus marquant des soixante dernières années 
 
 
 
 
 
Question : Selon vous, parmi ces objets, lequel a le plus marqué ces soixante 

dernières années ? 
 
 
 
 
 
 

 Ensemble Hommes  Femmes  

 (%) (%) (%) 

• La pilule contraceptive  ............................ 35  24 45 

• L’ordinateur  ............................................. 29  34 24 

• Le téléphone portable  .............................. 19  22 17 

• Les satellites  ............................................ 10  13 8 

• Le congélateur  ......................................... 4  5 4 

• Le four à micro-ondes  ............................. 2  1 2 

• La télécommande  .................................... 1  1 - 

• Le baladeur mp3  ...................................... -  -  -  

 -  Ne se prononcent pas  ...................... -  -  -  

 TOTAL ..................................................... 100  100  100  
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.L’objet le plus marquant des soixante dernières années. 
 
 

La pilule  
contra-  
ceptive  

L’ordina-
teur  

 

Le  
téléphone 
portable  

Les satel-
lites  

 

Le congé- 
lateur  

 

Le four à  
micro-on-  

des  

La 
télécom-
mande  

 

Le  
baladeur  

mp3  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  35  29  19  10  4  2  1  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)          
   Homme  ............................................................... 24  34 22 13 5 1  1  - 
   Femme  ................................................................ 45  24 17 8 4 2  -  - 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)          
Moins de 35 ans  32  27 24 11 2 2  1  1 
   18 à 24 ans  .......................................................... 23  31 29 12 2 1  1  1 
   25 à 34 ans  .......................................................... 39  25 21 10 1 2  1  1 
35 ans et plus  36  30 17 10 5 2  -  - 
   35 à 49 ans  .......................................................... 33  31 19 12 4 1  -  - 
   50 à 64 ans  .......................................................... 39  24 19 13 3 2  -  - 
   65 ans et plus  ....................................................... 38  33 13 4 9 2  1  - 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE          
   Artisan ou commerçant (*)  .................................. 47  28 10 15 - -  -  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ..................... 43  40 7 10 - -  -  - 
   Profession intermédiaire  ...................................... 42  24 14 12 5 2  1  - 
   Employé  .............................................................. 34  31 19 9 2 4  1  - 
   Ouvrier  ................................................................ 24  23 30 15 5 1  1  1 
   Retraité  ................................................................ 36  31 16 7 7 2  1  - 
   Autre inactif  ........................................................ 34  26 26 10 2 1  -  1 
REGION          
   Région parisienne  ................................................ 33  30 21 12 4 -  -  - 
   Nord est  ............................................................... 31  33 20 12 3 1  -  - 
   Nord ouest  ........................................................... 37  26 20 10 3 2  1  1 
   Sud ouest  ............................................................. 38  26 23 6 4 3  -  - 
   Sud est  ................................................................. 38  28 15 9 7 2  1  - 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION          
   Communes rurales  ............................................... 38  23 23 9 5 2  -  - 
   Communes urbaines de province  ......................... 34  31 18 10 4 2  1  - 
   Agglomération parisienne  ................................... 35  30 20 11 4 -  -  - 
PROXIMITE POLITIQUE          
Gauche  38  25 20 10 4 2  1  - 
   Lutte Ouvrière  ..................................................... 17  19 39 11 8 2  -  4 
   NPA   45  19 18 13 3 2  -  - 
   Parti Communiste (*)  .......................................... 16  48 9 12 8 7  -  - 
   Parti Socialiste  .................................................... 39  27 18 10 3 2  1  - 
   Les Verts  ............................................................. 44  25 17 8 3 2  1  - 
Mouvement Démocrate - Modem  37  31 19 6 6 1  -  - 
Droite  29  34 19 12 4 1  1  - 
   UMP   .................................................................. 31  35 17 12 4 -  1  - 
   Front National  ..................................................... 19  29 35 10 5 2  -  - 
Sans sympathie partisane  42  24 18 8 6 2  -  - 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le comportement le plus regretté 
 
 
 
 
 
Question : Parmi les actions ou activités suivantes, laquelle regrettez-vous le plus 

de ne plus faire ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Payer en francs  ................................................................................. 33  

• Faire l’amour sans préservatif  .......................................................... 17  

• Rouler à grande vitesse avec votre voiture  ....................................... 16  

• Ecouter un disque vinyle  .................................................................. 13  

• Fumer dans les lieux publics  ............................................................ 13  

• Aller à la messe le dimanche  ............................................................ 4  

 -  Ne se prononcent pas  ............................................................... 4  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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. Le comportement le plus regretté. 
 
 

Payer en  
francs  

 
 
 

Faire 
l’amour 

sans  
préserva-  

tif  
 

Rouler à  
grande  
vitesse  

avec votre 
voiture  

Ecouter un 
disque  
vinyle  

 
 

Fumer dans  
les lieux  
publics  

 
 

Aller à la  
messe le  
dimanche  

 
 

Nsp  
 
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  33  17  16  13  13  4  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  ...........................................................................  23 20 24 12 13  4  4 
   Femme  ............................................................................  43 13 9 14 13  4  4 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  32 10 21 14 20  2  1 
   18 à 24 ans  ......................................................................  24 11 26 14 22  3  - 
   25 à 34 ans  ......................................................................  38 9 19 14 18  1  1 
35 ans et plus  34 19 14 13 10  5  5 
   35 à 49 ans  ......................................................................  37 18 15 12 12  4  2 
   50 à 64 ans  ......................................................................  27 24 13 15 12  5  4 
   65 ans et plus  ...................................................................  36 15 13 12 7  7  10 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE         
   Artisan ou commerçant (*)  ..............................................  25 20 14 4 26  7  4 
   Profession libérale, cadre supérieur  .................................  21 22 18 17 9  3  10 
   Profession intermédiaire  ..................................................  26 18 20 15 17  1  3 
   Employé  ..........................................................................  46 11 11 15 13  4  - 
   Ouvrier  ............................................................................  35 16 20 6 16  5  2 
   Retraité  ............................................................................  33 19 14 12 8  6  8 
   Autre inactif  ....................................................................  32 15 14 19 16  4  - 
REGION         
   Région parisienne  ............................................................  22 27 12 18 13  5  3 
   Nord est  ...........................................................................  37 11 13 13 15  7  4 
   Nord ouest  .......................................................................  34 17 17 11 13  2  6 
   Sud ouest  .........................................................................  39 9 19 14 13  2  4 
   Sud est  .............................................................................  33 18 21 11 11  4  2 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Communes rurales  ...........................................................  34 15 20 10 14  4  3 
   Communes urbaines de province  .....................................  36 15 16 13 12  4  4 
   Agglomération parisienne  ...............................................  22 27 11 18 15  4  3 
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  34 17 13 14 16  3  3 
   Lutte Ouvrière  .................................................................  48 7 10 6 23  4  2 
   NPA   33 18 14 12 20  1  2 
   Parti Communiste (*)  ......................................................  19 15 12 29 17  4  4 
   Parti Socialiste  ................................................................  31 21 14 13 13  4  4 
   Les Verts  .........................................................................  36 12 15 19 14  2  2 
Mouvement Démocrate - Modem  17 22 21 14 12  10  4 
Droite  35 15 20 11 9  5  5 
   UMP   ..............................................................................  33 16 20 13 7  5  6 
   Front National  .................................................................  48 5 19 3 23  2  - 
Sans sympathie partisane  51 15 8 14 6  2  4 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les héros en devenir 
 
 
 
 
 
Question : Selon vous, qui seront les héros de demain ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Les personnes engagées dans les organisations humanitaires  .......... 35  

• Les médecins  .................................................................................... 28  

• Les entrepreneurs  ............................................................................. 10  

• Les banquiers, les financiers  ............................................................ 7  

• Les architectes, les urbanistes  .......................................................... 7  

• Les artistes  ........................................................................................ 6  

• Les journalistes  ................................................................................. 4  

• Les religieux, les gens d’Eglise  ........................................................ 2  

 -  Ne se prononcent pas  ............................................................... 1  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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.Les héros en devenir. 
 
 

Les personnes 
engagées dans les 

organisations  
humanitaires  

Les 
médecins  

 

Les entre-  
preneurs  

 
 
 

Les  
banquiers,  

les  
financiers  

 

Les  
architectes, 

les  
urbanistes  

 
 (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  35  28  10  7  7  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ................................................................................... 30 26 13 7  9 
   Femme  .................................................................................... 40 31 8 7  4 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  40 26 7 5  6 
   18 à 24 ans  .............................................................................. 34 29 7 5  7 
   25 à 34 ans  .............................................................................. 45 25 7 4  6 
35 ans et plus  34 29 11 8  7 
   35 à 49 ans  .............................................................................. 36 26 12 6  5 
   50 à 64 ans  .............................................................................. 34 26 10 10  10 
   65 ans et plus  ........................................................................... 31 35 12 7  5 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Artisan ou commerçant (*)  ...................................................... 16 29 21 7  11 
   Profession libérale, cadre supérieur  ......................................... 46 16 11 3  4 
   Profession intermédiaire  .......................................................... 40 24 11 5  8 
   Employé  .................................................................................. 41 31 9 7  2 
   Ouvrier  .................................................................................... 34 28 5 9  5 
   Retraité  .................................................................................... 30 32 11 8  8 
   Autre inactif  ............................................................................ 39 26 9 6  8 
REGION       
   Région parisienne  .................................................................... 38 26 10 5  7 
   Nord est  ................................................................................... 36 27 9 10  5 
   Nord ouest  ............................................................................... 34 25 13 8  6 
   Sud ouest  ................................................................................. 34 31 8 10  8 
   Sud est  ..................................................................................... 36 33 9 3  8 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales  ................................................................... 40 24 9 7  7 
   Communes urbaines de province  ............................................. 34 30 10 8  7 
   Agglomération parisienne  ....................................................... 36 27 11 4  7 
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  40 28 7 5  6 
   Lutte Ouvrière  ......................................................................... 45 23 2 11  8 
   NPA   38 33 3 6  4 
   Parti Communiste (*)  .............................................................. 37 36 - 4  4 
   Parti Socialiste  ........................................................................ 37 29 9 4  7 
   Les Verts  ................................................................................. 45 24 9 5  8 
Mouvement Démocrate - Modem  32 26 18 3  8 
Droite  29 29 14 10  7 
   UMP   ...................................................................................... 29 30 13 10  7 
   Front National  ......................................................................... 30 27 7 15  5 
Sans sympathie partisane  42 23 4 13  4 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Les héros en devenir. 
 
 

Les artistes  Les  
journalistes 

Les  
religieux, les 
gens d’Eglise 

Nsp  

 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  6  4  2  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  .......................................................................................................  8 4 2  1 
   Femme  .......................................................................................................  5 3 2  - 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  9 6 1  - 
   18 à 24 ans ..................................................................................................  12 5 1  - 
   25 à 34 ans ..................................................................................................  6 6 1  - 
35 ans et plus  5 3 2  1 
   35 à 49 ans ..................................................................................................  8 3 3  1 
   50 à 64 ans ..................................................................................................  5 3 1  1 
   65 ans et plus  ..............................................................................................  3 3 3  1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Artisan ou commerçant (*)  .........................................................................  12 4 -  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................  17 2 -  1 
   Profession intermédiaire  .............................................................................  7 3 2  - 
   Employé  .....................................................................................................  3 6 1  - 
   Ouvrier  .......................................................................................................  10 5 3  1 
   Retraité  .......................................................................................................  4 3 3  1 
   Autre inactif  ...............................................................................................  5 6 1  - 
REGION      
   Région parisienne  .......................................................................................  9 1 3  1 
   Nord est  ......................................................................................................  5 6 1  1 
   Nord ouest  ..................................................................................................  7 6 1  - 
   Sud ouest  ....................................................................................................  3 5 1  - 
   Sud est  ........................................................................................................  6 2 3  - 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION      
   Communes rurales  ......................................................................................  7 5 -  1 
   Communes urbaines de province  ................................................................  5 4 2  - 
   Agglomération parisienne  ...........................................................................  9 1 4  1 
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  8 4 1  1 
   Lutte Ouvrière  ............................................................................................  5 6 -  - 
   NPA  ...........................................................................................................  11 2 2  1 
   Parti Communiste (*)  .................................................................................  16 3 -  - 
   Parti Socialiste  ............................................................................................  7 5 1  1 
   Les Verts  ....................................................................................................  7 1 1  - 
Mouvement Démocrate - Modem  5 4 4  - 
Droite  4 4 3  - 
   UMP  ...........................................................................................................  4 4 3  - 
   Front National  ............................................................................................  7 9 -  - 
Sans sympathie partisane  6 4 2  2 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le héros le plus admiré des soixante dernières années 
 
 
 
 
 
Question : Parmi les héros suivants, lequel admirez-vous le plus ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• L’Abbé Pierre  ................................................................................... 51  

• Le Dalaï-Lama  .................................................................................. 21  

• John Kennedy  ................................................................................... 13  

• Zinedine Zidane  ................................................................................ 8  

• Lady Diana  ....................................................................................... 7  

 -  Ne se prononcent pas  ............................................................... -  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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.Le héros le plus admiré des soixante dernières années. 
 
 

L’Abbé  
Pierre  

Le Dalaï  
Lama  

John  
Kennedy  

Zinedine  
Zidane  

Lady  
Diana  

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  51  21  13  8  7  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ........................................................................ 47 22 17 11  2  1 
   Femme  ........................................................................ 54 20 9 5  12  - 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  37 24 12 15  12  - 
   18 à 24 ans ................................................................... 32 21 12 22  12  1 
   25 à 34 ans ................................................................... 40 27 12 9  12  - 
35 ans et plus  56 20 13 5  6  - 
   35 à 49 ans ................................................................... 50 25 9 6  10  - 
   50 à 64 ans ................................................................... 60 18 14 5  3  - 
   65 ans et plus  ............................................................... 60 15 18 4  3  - 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE        
   Artisan ou commerçant (*)  .......................................... 49 18 22 4  7  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................. 56 25 7 5  6  1 
   Profession intermédiaire  .............................................. 49 29 11 6  4  1 
   Employé  ...................................................................... 45 19 9 6  21  - 
   Ouvrier  ........................................................................ 47 20 8 16  9  - 
   Retraité  ........................................................................ 59 16 19 4  2  - 
   Autre inactif  ................................................................ 41 27 13 12  6  1 
REGION        
   Région parisienne  ........................................................ 43 26 19 7  4  1 
   Nord est  ....................................................................... 52 20 11 7  10  - 
   Nord ouest  ................................................................... 56 16 12 9  7  - 
   Sud ouest  ..................................................................... 45 22 15 12  5  1 
   Sud est  ......................................................................... 50 25 12 5  8  - 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales  ....................................................... 48 19 11 11  11  - 
   Communes urbaines de province  ................................. 53 22 12 6  7  - 
   Agglomération parisienne  ............................................ 43 25 20 7  4  1 
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  50 22 11 8  9  - 
   Lutte Ouvrière  ............................................................. 53 6 8 18  15  - 
   NPA  ............................................................................ 51 25 13 6  5  - 
   Parti Communiste (*)  .................................................. 58 3 16 8  15  - 
   Parti Socialiste  ............................................................. 50 22 12 9  7  - 
   Les Verts  ..................................................................... 44 34 7 5  9  1 
Mouvement Démocrate - Modem  47 26 16 4  7  - 
Droite  51 19 15 8  7  - 
   UMP  ............................................................................ 54 18 17 6  5  - 
   Front National  ............................................................. 36 19 7 23  15  - 
Sans sympathie partisane  55 15 18 5  2  5 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La menace la plus inquiétante pour l’avenir 
 
 
 
 
 
Question : Parmi les menaces suivantes, laquelle vous inquiète le plus ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Le fanatisme religieux  ...................................................................... 35  

• Le réchauffement climatique  ............................................................ 25  

• L’arme nucléaire ............................................................................... 14  

• Une épidémie de type grippe aviaire à l’échelle de la planète  ......... 9  

• Les inégalités Nord-Sud  ................................................................... 9  

• La malbouffe  .................................................................................... 5  

• L’effondrement du système capitaliste  ............................................. 3  

 -  Ne se prononcent pas  ............................................................... -  

 TOTAL .............................................................................................. 100  
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.La menace la plus inquiétante pour l’avenir. 
 
 

Le fanatisme 
religieux  

 

Le 
réchauffement  

climatique  
 

L’arme 
nucléaire  

 
 

Une épidémie 
de type  

grippe aviaire 
à l’échelle de 

la planète  
 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  35  25  14  9  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  .......................................................................................................  38 24 12  7 
   Femme  .......................................................................................................  33 26 15  11 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  28 30 16  10 
   18 à 24 ans ..................................................................................................  23 34 15  10 
   25 à 34 ans ..................................................................................................  31 27 17  9 
35 ans et plus  38 22 13  9 
   35 à 49 ans ..................................................................................................  30 26 14  10 
   50 à 64 ans ..................................................................................................  41 22 11  10 
   65 ans et plus  ..............................................................................................  45 19 12  7 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Artisan ou commerçant (*)  .........................................................................  41 11 14  20 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................  35 28 4  4 
   Profession intermédiaire  .............................................................................  39 25 11  11 
   Employé  .....................................................................................................  25 26 17  11 
   Ouvrier  .......................................................................................................  28 27 20  10 
   Retraité  .......................................................................................................  44 21 11  8 
   Autre inactif  ...............................................................................................  26 30 14  10 
REGION      
   Région parisienne  .......................................................................................  38 25 10  8 
   Nord est  ......................................................................................................  34 27 13  11 
   Nord ouest  ..................................................................................................  31 29 12  8 
   Sud ouest  ....................................................................................................  41 16 12  13 
   Sud est  ........................................................................................................  37 21 19  7 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION      
   Communes rurales  ......................................................................................  26 28 16  9 
   Communes urbaines de province  ................................................................  39 22 13  10 
   Agglomération parisienne  ...........................................................................  36 27 10  8 
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  30 27 15  8 
   Lutte Ouvrière  ............................................................................................  14 25 25  12 
   NPA  ...........................................................................................................  29 30 12  4 
   Parti Communiste (*)  .................................................................................  32 24 24  4 
   Parti Socialiste  ............................................................................................  35 24 11  9 
   Les Verts  ....................................................................................................  29 32 17  10 
Mouvement Démocrate - Modem  39 19 12  8 
Droite  41 22 13  12 
   UMP  ...........................................................................................................  45 22 11  11 
   Front National  ............................................................................................  18 22 19  20 
Sans sympathie partisane  37 27 12  4 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.La menace la plus inquiétante pour l’avenir. 
 
 

Les inégalités  
Nord-Sud  

 

La malbouffe  
 
 

L’effondrement du 
système capitaliste 

 
 (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  9  5  3  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ....................................................................................................................... 11 4  4 
   Femme  ....................................................................................................................... 7 6  2 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  9 5  2 
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 11 3  4 
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 8 7  1 
35 ans et plus  9 5  4 
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 10 7  3 
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 7 5  4 
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 9 4  4 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE     
   Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 4 -  10 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 19 3  7 
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 9 4  1 
   Employé  ..................................................................................................................... 8 11  2 
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 4 8  3 
   Retraité  ....................................................................................................................... 8 4  4 
   Autre inactif  ............................................................................................................... 12 5  3 
REGION     
   Région parisienne  ....................................................................................................... 13 4  2 
   Nord est  ...................................................................................................................... 5 7  3 
   Nord ouest  .................................................................................................................. 11 5  4 
   Sud ouest  .................................................................................................................... 8 6  4 
   Sud est  ........................................................................................................................ 8 5  3 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Communes rurales  ...................................................................................................... 7 9  5 
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 9 4  3 
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 13 4  2 
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  11 6  3 
   Lutte Ouvrière  ............................................................................................................ 6 11  7 
   NPA  ........................................................................................................................... 15 8  2 
   Parti Communiste (*)  ................................................................................................. 4 8  4 
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 12 5  4 
   Les Verts  .................................................................................................................... 8 3  1 
Mouvement Démocrate - Modem  13 3  6 
Droite  5 4  3 
   UMP  ........................................................................................................................... 5 3  3 
   Front National  ............................................................................................................ 2 16  3 
Sans sympathie partisane  9 9  2 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le tabou à disparaître dans les prochaines années 
 
 
 
 
 
Question : Selon vous, dans les prochaines années, quel tabou va disparaître ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• L’euthanasie  .....................................................................................................  34  

• Le mariage gay  ................................................................................................  22  

• L’homoparentalité  ...........................................................................................  17  

• Le clonage ........................................................................................................  11  

• La légalisation des drogues douces  ..................................................................  8  

• La possibilité génétique de choisir les caractéristiques physiques de ses 
enfants  ...............................................................................................................  7  

 -  Ne se prononcent pas  ..............................................................................  1  

 TOTAL .............................................................................................................  100  
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.Le tabou à disparaître dans les prochaines années. 
 
 

L’euthanasie 
 

Le mariage 
gay  

L’homoparentalité  
 

Le clonage  
 

 (%) (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  34  22  17  11  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ....................................................................................................... 35 23 14  11 
   Femme  ....................................................................................................... 33 22 20  11 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  26 26 20  8 
   18 à 24 ans .................................................................................................. 20 34 12  10 
   25 à 34 ans .................................................................................................. 29 21 25  8 
35 ans et plus  37 21 16  12 
   35 à 49 ans .................................................................................................. 33 25 20  11 
   50 à 64 ans .................................................................................................. 44 18 17  9 
   65 ans et plus  .............................................................................................. 36 18 10  17 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE      
   Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................... 48 18 20  3 
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................ 36 25 32  3 
   Profession intermédiaire  ............................................................................. 40 19 28  3 
   Employé  ..................................................................................................... 28 25 18  15 
   Ouvrier  ....................................................................................................... 30 20 11  18 
   Retraité  ....................................................................................................... 38 18 12  15 
   Autre inactif  ............................................................................................... 27 32 14  6 
REGION      
   Région parisienne  ....................................................................................... 31 23 20  9 
   Nord est  ...................................................................................................... 34 20 16  14 
   Nord ouest  .................................................................................................. 33 21 17  15 
   Sud ouest  .................................................................................................... 42 24 13  6 
   Sud est  ........................................................................................................ 34 24 18  9 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION      
   Communes rurales  ...................................................................................... 33 22 16  12 
   Communes urbaines de province  ................................................................ 35 22 17  12 
   Agglomération parisienne  ........................................................................... 32 24 21  7 
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  32 24 17  12 
   Lutte Ouvrière  ............................................................................................ 30 17 15  18 
   NPA  ........................................................................................................... 36 20 16  14 
   Parti Communiste (*)  ................................................................................. 27 40 8  4 
   Parti Socialiste  ............................................................................................ 30 25 20  11 
   Les Verts  .................................................................................................... 32 26 16  13 
Mouvement Démocrate - Modem  37 18 21  9 
Droite  36 23 13  11 
   UMP  ........................................................................................................... 38 22 15  11 
   Front National  ............................................................................................ 32 28 2  15 
Sans sympathie partisane  37 8 27  8 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Le tabou à disparaître dans les prochaines années. 
 
 

La légalisation 
des drogues 

douces  

La possibilité génétique de 
choisir les caractéristiques 
physiques de ses enfants  

Nsp  

 (%) (%) (%) 
ENSEMBLE  8  7  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ................................................................................................................. 9 7  1 
   Femme  ................................................................................................................. 7 7  - 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  13 7  - 
   18 à 24 ans ............................................................................................................ 13 11  - 
   25 à 34 ans ............................................................................................................ 13 4  - 
35 ans et plus  6 7  1 
   35 à 49 ans ............................................................................................................ 6 5  - 
   50 à 64 ans ............................................................................................................ 4 8  - 
   65 ans et plus  ........................................................................................................ 8 8  3 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE     
   Artisan ou commerçant (*)  ................................................................................... 11 -  - 
   Profession libérale, cadre supérieur  ...................................................................... 1 3  - 
   Profession intermédiaire  ....................................................................................... 6 4  - 
   Employé  ............................................................................................................... 9 5  - 
   Ouvrier  ................................................................................................................. 13 8  - 
   Retraité  ................................................................................................................. 6 9  2 
   Autre inactif  ......................................................................................................... 11 9  1 
REGION     
   Région parisienne  ................................................................................................. 8 7  2 
   Nord est  ................................................................................................................ 11 5  - 
   Nord ouest  ............................................................................................................ 5 9  - 
   Sud ouest  .............................................................................................................. 9 6  - 
   Sud est  .................................................................................................................. 7 7  1 
CATEGORIE D’AGGLOMERATION     
   Communes rurales  ................................................................................................ 9 8  - 
   Communes urbaines de province  .......................................................................... 7 6  1 
   Agglomération parisienne  ..................................................................................... 9 6  1 
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  9 6  - 
   Lutte Ouvrière  ...................................................................................................... 16 4  - 
   NPA  ..................................................................................................................... 11 3  - 
   Parti Communiste (*)  ........................................................................................... 14 7  - 
   Parti Socialiste  ...................................................................................................... 7 7  - 
   Les Verts  .............................................................................................................. 6 7  - 
Mouvement Démocrate - Modem  8 6  1 
Droite  7 8  2 
   UMP  ..................................................................................................................... 6 7  1 
   Front National  ...................................................................................................... 10 13  - 
Sans sympathie partisane  9 11  - 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 


